Chapitre 2 : Les facteurs édaphiques et leur
 relation avec les êtres vivants
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Introduction :
           Le sol est la partie superficielle de la croute terrestre  son épaisseur varie entre quelques centimètres et quelques mètres. Il se caractérise par des propriétés physiques et chimiques qui influencent  la répartition des êtres vivants. 
· Quelles sont les caractéristiques physiques et chimiques du sol ? Comment influencent –elles la répartition des êtres vivants ? 
· Quelle est l’action des êtres vivants sur le sol ? 
· Quelle est l’action de l’Homme sur le sol ? 


I. Les caractéristiques physiques et chimiques du sol

1. les constituants du sol

Afin de déterminer les éléments d’un sol, on peut réaliser la manipulation suivante :  
· Verser 150g d’un échantillon de sol dans une éprouvette graduée contenant 500 ml de l’eau
· Agiter l’éprouvette jusqu’à obtenir un mélange homogène
· [image: C:\Users\ahmed\Desktop\fichier TCF\Nouveau document 2017-10-15 (1)_1.jpg]laisser décanter pendant quelques heures
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1. Comment se dépose les particules solides du sol ?
2. Nommez les différents constituants d’un sol puis légendez la figure X
Réponse Echelle granulométrique des éléments minéraux du sol
1. les particules solides du sol se déposent au font de l’éprouvette en fonction de leur densité.
2. les différents constituants du sol sont :
Sable grossier, Sable fin, Limon, Argile, Matière Organique



Manipulations : mise en évidence de l’eau et de l’air dans le sol
[image: ]
Manipulation 1 : figure 1
Placer l'échantillon de sol dans un tube à essai, puis le recouvrir de film plastique.
Chauffer cet échantillon pendant 10 minutes.
Manipulation 2 : figure 2
Plonger un échantillon de sol dans un bécher contenant de l’eau
Noter les résultats observer ce chaque manipulation et déduire.

Résultat :
Manipulation 1: on observe l’apparition de l’eau sur les parois du tube que sur le plastique qui le ferme. 

Manipulation 2 : on observe l’échappement des bulles d’air 

Conclusion : on déduit que le sol contient de l’eau et de l’air 

Manipulation : mise en évidence des êtres vivants dans le sol.

[image: C:\Users\ahmed\Desktop\Nouveau document 2017-10-15 (3).jpg]

Doc 3: Mise en évidence des êtres vivants dans le sol.

Résultat :
On observe que l’eau de chaux devient trouble 

Conclusion :
On déduit que le sol contient des êtres vivants dont  la respiration provoque le trouble de l’eau de chaux (dégagement de co2)









2.  les caractéristiques du sol
1) 
2) 
2.1. Les caractéristiques physiques
a) la texture du sol
[image: C:\Users\ahmed\Desktop\Nouveau document 2017-10-15_3.jpg]
1. La texture d’un sol est définie par le pourcentage d’éléments minéraux présents dans le sol. Cela concerne, par ordre de taille croissant, les argiles, les limons et les sables. Selon l’importance de tel ou tel composant, on peut distinguer des sols argileux, des sols limoneux ou des sols sableux et beaucoup d’arrangements : sols sablo-limoneux, argilo-sableux, limono-argileux, etc.
2. 
b) la structure du sol naturel
La structure du sol est le mode d'assemblage des particules minérales et organiques du sol. On distingue trois types de structures :
	[image: ]

	La structure particulaire : les éléments sableux sont libres et le sol est très perméable à l’eau.
-Le sol a une grande porosité et bien aéré.
	structure compacte : les grains de sable sont liés avec de l’argile. 
-le sol est imperméable à l’eau.
-le sol a une porosité nulle.

	. La structure grumeleuse : Le sol est constitué d’éléments minéraux et organiques, qui
constituent le complexe argilo-humique, qui retient l’eau.
-le sol a une porosité moyenne et bien aéré.


1. Décrire chaque structure du sol ?
2. Quelle est la structure la plus favorable à la vie des êtres vivants ? Justifier la repense 
La structure la plus favorable au développement des êtres vivants est la structure grumeleuse (sol fertile) parce qu’elle présente plusieurs avantages : une meilleure rétention d’eau et des éléments nutritifs, une bonne aération et un bon développement du système racinaire des végétaux





c) la perméabilité et la capacité de rétention en eau du sol
[image: C:\Users\ahmed\Desktop\fichier TCF\Nouveau document 2017-10-29_1.jpg]
Reponses
1.mesure de :
· la perméabilité du sols
On a  P= 
A.N :  P(S1)== 8,57 ml/min
          P(S2)== 3,75 ml/min
· la capacité de rétention en eau du sol
On a Vr=V1-V2
A.N : Vr1=100-60 = 40 ml
              Vr2=100-30 = 70 ml
2. comparaison des résultats obtenus
D’après les résultats obtenus on observe que :
· la perméabilité du sol sableux (8,57 ml/min) est supérieure à la perméabilité du sol argileux (3,75 ml/min)
· la capacité de rétention en eau du sol sableux (40 ml) est inférieure à la capacité de rétention en eau du sol argileux (70 ml)
On conclure que la perméabilité et la capacité de rétention en eau du sol dépendent de la nature du sol (structure et texture).
3. définition de la perméabilité et la capacité de rétention en eau du sol
· la perméabilité : Propriété  du sol  à se laisser pénétrer et traverser par l’eau, elle est étroitement dépendante de la texture et de la structure du sol. On la calcule par la formule P=Vg/t2-t1 (Vg est le volume de l'eau de gravité)
· la capacité de rétention en eau du sol : c'est le volume d'eau retenu dans un sol, qui ne s'écoule pas sous l'action de la gravité. 

d) La porosité 
[image: ]

1- Calculer la porosité de chaque sol ?
On a : P(%)= 
A.N :
 P(s1)=*100 =24%
P(s2)=*100 =16%
P(s3)=*100 =60%
e) Les différentes formes d’eau dans le sol 
[image: ]
Dégager les différentes forces appliquée sur la molécule d’eau??
Selon le type de force exercée sur la molécule d’eau en distingue trois formes d’eau dans le sol :
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[image: ]L’eau non disponible
L’eau utilisable

Décrire et expliquer la variation de la capacité de rétention d'eau et le point de flétrissement en fonction de la texture du sol 
· La texture du sol a une influence sur la capacité de la rétention d'eau et sur le point de flétrissement 
· les sols sableux présentent de faibles capacités de rétention en eau, ce qui implique de plus faibles en eaux disponible. 
· Plus la texture est fine plus la capacité de rétention s’éloigne du point de flétrissement 
· Plus le sol est riche en humus plus la capacité de rétention de l’eau augmente
2.2. Les caractéristiques chimiques du sol
a) L’acidité du sol
Le pH  (potentiel d'hydrogène) du sol est le paramètre servant à définir son acidité ou sa basicité. Il dépend de la concentration en ions hydrogène H+ dans une solution du sol. Il s’exprime selon une échelle allant théoriquement de 0 à 14. En pratique, le pH d’un sol peut se situer entre les valeurs extrêmes de 5 à 8,5 : 
· pH <6 ,7 : sol acide
· 6,7<pH<7,2 : sol neutre
· pH>7,2 : sol basique ou alcalin 
Pour mesurer le pH du sol on peut utiliser des méthodes différentes : le papier pH , pH mètre .
	Type du sol
	siliceux
	calcaire

	pH
	5,5
	8


Comparer le pH des deux types du sol ?

1- Le pH de la solution du sol calcaire a une valeur supérieure à 7,2 c’est un sol basique alors que le pH du sol siliceux a une valeur 
Inférieure à 6,7 c’est un sol acide. 



b) Complexe argilo-humique.
Le complexe argilo-humique est une structure formée d'argile et d'humus. Cette association maintient la structure du sol. 
[image: C:\Users\ahmed\Desktop\fichier TCF\Nouveau document 2017-10-22_1.jpg]
D’après les résultats de la manipulation ci-dessus (fig a) expliquer : 
1-Comment se forme le complexe argilo-humique 
2-Le rôle du complexe argilo-humique dans la fertilité du sol (fig b) 
1) On observe au niveau du tube 1 des particules dispersées d’argile(-) et d’Humus(-) mais au niveau du tube 2 des petits amas déposer au fond du tube après l’ajout de CaCl2. On explique ce résultat par l’association des particules d’Argile et d’Humus liés entre eux grâce à l’action des ions calcium (Ca2+)
2) Le complexe argilo-humique   retient les cations (Ca2+, Mg2+, K+, Na+...), éléments essentiels à la plante, en diminuant leur lessivage.
Il permet donc d’avoir une réserve de cations qui seront libérés lorsque la plante en aura besoin et de ce fait augmente la fertilité du sol 


















II. L’influence  du sol sur la répartition des êtres vivants 
1. [image: C:\Users\nabil\Desktop\WhatsApp Image 2017-11-07 at 22.41.02.jpeg]Influence de la capacité de rétention de l’eau sur la réparation des végétaux

· On constate que le chêne liège colonise la zone B et absent dans la zone A et C 
· Dans la zone C le sol est argileux. il a une texture fine et une structure compacte.  ce qui fait une faible porosité et une grande capacité de rétention d’eau, le sol est donc moins aéré ce qui explique l’absence de chaine liège.
· Dans la zone A le sol est sableux il a une texture  grossière et une structure particulaire ce qui  fait une grande porosité et une faible  capacité de rétention d’eau et parce que le sol argileux situé dans une profondeur qui est supérieur à 2m. donc les racines ne peuvent pas atteindre l’eau ce qui explique  l’absence du chaine liège dans cette zone. 
· Dans la zone C l’épaisseur du sable ne dépasse pas 2m avec un support argileux, donc la plante sera hydratée pendent l’été et aérée pendent l’hiver. 

  



2. L’influence de la composition chimique sur la répartition des êtres vivants
a) [image: ]  Sur les végétaux 

1. Décrire la répartition de chêne liège entre temara et le plateau de zaer.
[image: C:\Users\nabil\Desktop\WhatsApp Image 2017-11-21 at 10.51.53.jpeg]On constate que le chêne liège fuit de calcaire et cherche tout ce qu’ est siliceux( sable, schiste, granite …)et on dit que le chêne liège est calcifuge.
 Problème : pour quoi le chaine liège n’aime pas le calcaire
Analyser les résultats expérimentaux et expliquer la croissance anormale du lupinus luteus sur un sol calcaire ?
  

A partir de l’expérience  1  on constate que :
-lupinus luteus se croitre sur le sol siliceux acide (pH=5.2) et ne croitre pas sur le sol calcaire basique (pH = 8.1)
-vicia faba ne croitre pas sur le sol siliceux acide (pH=5.2) et croitre sur le sol calcaire basique (pH = 8.1)
On conclure que le pH influence sur la croissance des végétaux : mais comment ?
-Dans l’intervalle pH inférieure à 7 l’absorption de Ca2+ est constante chez les deux plantes 
-dans l’intervalle pH supérieure à 7 l’absorption de Ca2+ augmente chez les deux plantes mais de manière très importante chez la plante calcifuge.
Problème ? Comment l’absorption de Ca2+ empêche la croissance de lupinus luteus ??
-On observe que la vitesse d’absorption de k+ par lupinus luteus est différente selon la présence ou l’absence de Ca2+ :
-En absence de Ca2+ lupinus luteus absorbe une grande quantité de K+ 
En présence de Ca2+   lupinus luteus absorbe une faible  quantité de K+ qui est indispensable à sa croissance.
Conclusion	
La répartition des végétaux est influencée par la nature chimique du sol. Le chêne liège qui est une plante calcifuge, ne peut se développer sur les sols calcaire (riche en ca2+) car le Ca 2+ de ses sols bloque l’absorption de certains cations (k+…..) indispensable au développement des végétaux. Ce qui explique l’absence du chêne liège sur les sols calcaires.
b) Sur les animaux
[image: C:\Users\nabil\Desktop\WhatsApp Image 2017-11-21 at 11.56.36.jpeg]




    



III. Rôle des êtres vivants dans l’évolution du sol
1. [image: C:\Users\nabil\Desktop\WhatsApp Image 2017-11-23 at 19.33.16.jpeg]mise en évidence da la microfaune du sol
· Le Berlèse est un appareil formé d’un d’entonnoir dans lequel on dispose un échantillon de sol, il est surmonté par une lampe et se vide dans un récipient.
· Sous l’effet de la chaleur dégagée par la lampe et de la diminution de l’humidité de l’échantillon, la faune contenue dans le sol (qui fuit la lumière), se déplace vers le bas de l’entonnoir. Elle finit par tomber dans le récipient de récolte. Ce dernier contient de l’alcool, ce qui fixe les animaux.


· [image: C:\Users\nabil\Desktop\WhatsApp Image 2017-11-23 at 22.36.01.jpeg]Clefح de détermination des animaux du sol

2. [image: ]Mise en évidence de la microflore du sol
· La décomposition de la fleur dans la boite 2 peut être sous l'effet des êtres vivants décomposeurs présents dans le sol à température normale mais la température 100C de la boite 1 tue ces décomposeurs donc la feuille ne se décompose pas.


[image: ][image: ]ل2.La présence des bactéries et des champignons explique la décomposition des fleurs dans le sol.

3. Effet des êtres vivants sur le sol
3.1-L’action mécanique.
[image: C:\Users\nabil\Desktop\WhatsApp Image 2017-11-23 at 19.53.53.jpeg]


· L'action mécanique des racines des plantes :
· Stabilisation des particules du sol ce qui éviter leur Érosion 
· L'action mécanique du ver de terre est :
· Le creusement de galeries ; Conséquences : bonne aération du sol, meilleure circulation de l'eau.
·  le brassage des différentes couches du sol : les éléments minéraux provenant des roches sont remontés vers la surface par les déplacements des lombrics tandis que les éléments provenant des restes d'animaux et de végétaux sont enfouis. Conséquences : transport et mélange des différentes couches du sol.
3.2-L’action chimique
[image: ]










· A partir de tableau on constate que la quantité des éléments minérales  dans les déjections des vers de terre est supérieure à la  quantité des éléments minéraux de sol.
· Donc les vers de terre jouent un rôle très important dans l’enrichissement de sol par la matière minérale.







[image: ]







· La minéralisation : transformation des molécules organiques en substances minérales par les organismes du sol :
· Les bactéries et les champignons digèrent partiellement la litière par des enzymes 
· Les arthropodes les vers de terre continuent cette digestion en rejetant des déchets qui serviront de nourriture à d’autres espèces.
· L’humification : un ensemble de processus biochimiques qui concourent à la transformation de la litière (matière organique morte) en humus sous l’action des bactéries, des champignons et de la microfaune du sol.
IV. La formation et l’évolution du sol
Le sol est formé à partir d’une roche mère et il évolue en horizon.
Comment se forme le sol et quels sont ses horizons ?? 
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- Placer un échantillon du sol
frais dans un flacon fermé par
un bouchon troué.

- Relier ce flacon par un
tube coudé a un verre a pied
contenant I’eau de chaux.

- Noter le résultat observé.

au de chaux
troublée
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Manipulation 2: Détermination de la texture d’un sol
a texture est déterminée suite a une analyse granulométrique d’un échantillon de terre fine

eAjouter de |'eau oxygénée dans un bécher contenant un échantillon
de sol de masse déterminée puis chauffer, pour éliminer la matiére
organique.

eAjouter de I'acide chlorhydrique (HCI) pour éliminer le calcaire.

e Ajouter ensuite de 'eau et laisser décanter pendant quelques heures.

¢ Assécher puis peser la fraction minérale du sol déposée.

@ Faire passer la fraction minérale solide du sol dans une colonne
de tamis ayant des mailles dont les diametres sont décroissants du
haut vers le bas.

o Séparer et peser les différentes particules minérales fines du sol
(Sable, Limon, Argile) ainsi isolées dans chaque tamis.

@ Se référer au diagramme triangulaire des classes texturales pour A Colonne de tamis
déterminer la texture du sol étudié.

Le tableau suivant présente le résultat de L'analyse granulométrique de 3 échantillons de sol
différents S1, S2 et S3.

Arg I /e 100% Texture argileuse -

Texture sableuse -
Texture limoneuse -
Texture équilibrée -

Sens de lecture

L
/ % limon

A
% argile \\

% sable

100 100%
Limon

100% O .
Saple 100 90

Sable

A Diagramme ternaire textural

---------
----------------
-----------------------------------------------------------------------------------------

1. Définir la texture du sol. i
2. Le diagramme ternaire montre que la texture du sol S1 est limono - argileuse, Déterminer
la texture des sols S2 et S3.
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La structure d’un sol dépend de sa texture (composition granulométrique) et de la présence ou
I'absence de matiéres organiques. On distingue trois types principaux de structure.

Vides Vides Sables, limons
Grains de Grains de Pate argi iles
contenant dte argileuse contensil et argiles agglomérés
o sables libres sables et
delimons

Structure particulaire Structure compacte Structure glomérulaire -
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me QEOZ\mmm Qwammmo% permet d’apprécier la perméabilité et la capacité de rétention en eau
eux échantillons de sol bien secs: Sol sableux (S1) et sol argileux (S2).

Manipulation: Résultats:
® Verser 100ml d'eau (volume V1).

@ Noter, pour chaque tube le temps t1 d’apparition
de la premiére goutte et le temps t2 mis pour
I’écoulement du volume (V2) d'eau.

@ Mesurer le volume d’eau recueilli (volume V2).

-

i ¢ L . RS T -t
h _ La perméabilité du sol se calcule en utilisant la
- I
100g SEL

100g

de sol b o .

sablowx mﬂwmm_mw,_; ti : le temps d'apparition de la premiére goutte.
S1 S2 t2 : le temps mis pour I'écoulement d’eau (V2).

La capacité de rétention en eau du sol se calcule
en utilisant la formule :

Eprouvette
graduée

Vr = Volume d’eau retenu par le sol.
V1= Volume d’eau ajoutée.

J'exploite les Documenfs

1. Apres la réalisation de la manipulation, mesurer la perméabilité et la capacité de rétention en
eau du sol sableux (S1) et du sol argileux (52).
2. Comparer les résultats obtenus et conclure.

e

3. Définir la perméabilité et la capacité de rétention en eau.
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La porosité représente le volume de I'ensemble des pores du sol occupés par les éléments

liquides et gazeux.
La mesure de la porosi
de rétention d'eau par le sol.

- Réaliser le montage ci-contre.

- Mettre un échantillon du sol dans le récipient

du montage.

- Verser un volume d'eau dans la burette

graduée.

- Ouvrir le robinet, I'eau monte dans

Iéchantillon du sol

- Fermer le robinet quand I'eau arrive a la

surface de 'échantilion du sol.

- Noter le volume d’eau écoulée au niveau de

Ia burette graduée.

Pour calouler le pourcentage de la porosité

du sol, on utilise la formule :

v pores.
Porosité(%) = ——— % 100

burette
graduée

échantillon
du sol

permet de donner des indications sur les capacités de drainage ou

récipient

robinet

v : volume d'eau écoulée

olume total de 'échantillon du sol

Le tableau ci-dessous donne les résultats obtenus pour trois échantillons de sols différents.

Echantillon 8, | Echantillon S, | Echantillon S,
Volume total de Péchantilion du sol en em® 500 500 500
Volume d'eau écoulée en mi 120 80 300
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Doc 2: Les forces qui s'exercent sur une molécule d'eau dans le sol

Les molécules d’eau dans le sol sont soumises a 3 forces :

%9 Force de pesanteur (P).
\f’ Force d’attraction des particules solides du sol (F).
&) Force de succion par les racines des plantes (S).

Molécule d’eau

Particules

de sol

Poil
absorbant
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Eau qui circule
librement vers le bas
sous |'effet de la gravité
et occupe des pores
dépassant 8um de
diamétre.

EAU DE GRAVITE

Eau restante apres le
drainage et qui occupe
les fines interstices de
diamétre entre 0,2 et
8pm. Une grande
quantité de cette eau est
absorbée par les racines:
c’est I'eau utilisable par
les plantes.

L]
=
<
=
:J
5
-
<
Ll

. Saturation en eau

Quantité d’eau fixée
énergiquement aux
particules du sol et
constitue une fine
couche autour de ces
particules et elle n’est
donc pas disponible
our les plantes: c’est
Feau inutilisable,

fine couche
d'eau

EAU
HYGROSCOPIQUE

la capacité de rétention en eau l
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Humidité (%)

Capacité de rétention de I'sau
pour un sol humifié

Capacité de
rétention de I'eau

Point de
flétrissement

Texture du sol

Le point de
flétrissement
correspond &
I'humidité du sol &
partir de laquelle la
plante ne peut plus’
prélever d'eau du sol
car la réserve utile en
eau du sol a été
entiérement
consommée”. La
plante flétrit puis.
meurt si ce taux
d'humidité perdure
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- — . _— . La floculation dans le sol permet
himiques oo e Yoty | |a formation du complexe argilo-
(Humus = matiere m__wm:m:x humique qui joue un réle majeur
organique décomposée dans la fertilité du sol.
par les organismes qui
vivent dans le sol).

Filtrat d’une solution Filtrat d’une solution

d’humus argileuse
\I CaClz

— Etat floculé

T

Etat dispersé

- & @ -, |

Colloides : e s o

Humus(-) Argile() d’argile et d’humus * £2
Le tube 1 Le tube 2
S y p De petits amas ou flocons s’agglutinent
uide est uniformément trouble, les et se déposent au fond du tube, le
colloides chargés négativement sont liquide surnageant est parfaitement

limpide : c’est la floculation. Echange de cations entre le

' dispersés dans tout le liquide.
complexe argilo-humique et

’v Mise en évidence du complexe argilo-humique la solution du sol
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Pop_r mettre en fevidence Iinfluence de la capacité de rétention de I'eau par le sol sur la
répartition des végétaux, on présente une coupe horizontale de la répartition de chéne liége
réalisée a la forét de la maamoura prés du lac de sidi Aamira .

Zone A

ZoneA | ZoneB | Zone C
—_— .

Lac de Sidi Aamira

- sol argileux soI sableux ,chéne liege

Document 2 : Influence de la capacité de rétention de 'eau sur la répartition des végétaux
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- Expliquer la présence du chéne liége dans la zone B et son absence dans
les zones A et C.
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Dans le but de connaitre I'influence du pH du sol sur la croissance des végétaux, on exploite
les données suivantes:

NwW SE

Altitude en (m) Plateau Plateau de Zaer

Plateau Merchouch
000 Sidi Bettach

Forét Beni Abid

Forét Temara
500

I+ 1|Granite Schiste
Chéne liege

208 |Quartzite L] calcaire % Sable

A) Répartition du chéne li¢ge entre la forét Temara et le plateau de Zaer
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du sol sur la croissance et la répartition du végétal, on
réalise les expériences suivantes :

-Expérience 1 : On cultive deux espéces légumineuses
(Lupinus luteus et Vicia faba) dans les conditions de pH
du sol différentes comme I'indique le tableau suivant :

Conditions du milieu de culture

20 4

154

10

Dans le but de connaitre I'influence de I'acidité (pH) CaA" absorbé Figure 1
mg/g

%
i
i
/
/
i
/
i
I
/
/
J

Lupinus uteus:

Croissance anormale | Croissance normale

Vicia faba

- Expérience 2 : On mesure la quantité de calcium
(Ca*) absorbée par chaque plante en fonction du pH
du milieu de culture ( figure 1) .

- Expérience 3 : On mesure la vitesse d’absorption
des ions K+ par les racines de la plante Lupinus luteus
en fonction de la concentration des ions Ca** dans le
sol (figure 2).

’
v
1
i
'
1

Espéces végétales :
Sol sableux ( pH=5,2) | Sol calcaire (pH=8,1)| 5 1 #--------3""
Lupinus luteus | Croissance normale | Croissance anormale J H
il 5 75 '

Influence du pH du sol sur la répartition des vegetaux
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Le campagnol est un petit rongeur herbivore. Sa vie se
passe essentiellement sous terre, ou il se nourrit de racines.
Il creuse ses galeries avec ses dents. La femelle peut donner
naissance a une vingtaine de petits en moyenne par an. Une
certaine régulation intervient grace aux prédateurs naturels du
campagnol: rapaces diurnes et nocturnes, renards, belettes,
martres, hermines...

Une étude a été réalisée pour déterminer I'une des propriétés
du sol qui influe sur la répartition du campagnol.

Teneur en sodium du sol Faible moyenne

Densité maximale des
campagnols (individu/ha) e Rieay

Document6 : Influence du sol sur la répartition des campagnols

- Déduire le facteur écologique influencant la répartition des campagnols.

. fmmmmmmemmemmm—mmm—————————
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Le sol d’une forét, d’'un champ ou d’une prairie héberge une quantité surprenante d’animaux et
de végétaux. La plupart de ces étres vivants sont difficilement visibles a I’ceil nu, ce qui nécessite
des techniques pour les récolter et les observer  la loupe binoculaire ou au microscope.

Au XIX siecle, Antonio Berlése, biologiste Italien met au point un dispositif simple permettant
d'extraire facilement une partie de la faune du sol. Cet appareil pousse les animaux a fuir hors de
leur milieu de vie.

@Récolter un échantillon de la litiere fraiche ou de la terre de la couche superficielle du sol.

@Placer I'échantillon dans un appareil de Berlése (Fig. a).

@ Maintenir I'éclairage par-dessus pendant au moins 24 heures.

@ Prélever successivement dans le flacon d’alcool les différentes formes animales et les placer
dans une boite de Pétri .

@ Observer a la loupe binoculaire ou au microscope (Fig b).

Lampe (40W)

Sol + Litiere
Fin filet en
plastique

Entonnoir entouré
de cache noir

Formol ou Alcool

Support

A\ Schéma de I'appareil de Berlése A\ Observation de la microfaune du sol
en loupe binoculaire

J'exploite les Documents

Question: Expliquer le principe de fonctionnement de I'appareil de Berlase,
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S anneaux

——f- Arthropodes

A Clé de détermination simp
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Document 7 : mise en évidence de la microflore du sol

Pour mettre en évidence la microflore du sol et son action sur la litiére riche en matiére organique, on
propose la réalisation de deux expériences présentées par les deux documents 1 et 2.

‘
Boite 1: sol i————*‘“"_]
soumis a une ’,,, — -

température
élevée (100°C)
+ feuille
vegetale,

Boite 2: sol
normal + feuille
végétale
soumise a une
température
moyenne (25°C)|

1. Proposer une ou plusieurs
hypothéses pour expliquer
les résultats de I'expérience

Doc 1: Mise en évidence de la microflore du sol.
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Document 8 : Exemples de la microflore du sol
o 3 = #

\"‘

- 1
Doc 6: Mycélium de
champignon traversant
les stomates d'une feuille
végétale (vue au MEB).

Doc 4: colonies de bactéries
a la surface d'une feuille
végétale (vue au microscope
électronique de
balayage (MEB).

4 S >
Doc 3: feuille végétale
- - )

2. Est-ce que les images du doc 7 peuvent expliquer les résultats de I'expérience
précédente ? Reconnaitre la microflore du sol et monter son réle.

i i 3
Doc 5: Filaments
de champignon
a la surface
d'une feuille végétale





image21.png
La microflore du sol et son réle

Elles sont autotrophes, elles vivent dans les 2 premiers cm du sol, elles transforment N

Les algues L .
minéral en N organique.

Elles sont hétérotrophes, elles décomposent les substances organiques et forment

Les champi
es champignons Ihumus..

Les bactéries Ce sont des étres vivants unicellulaires capables de dégrader la matiére organique.
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e Docq1: Action mécanique sur le sol

; \ Racines d’arbre s’insinuant Vers de terre creusant des galeries
dans le sol : dans le sol

Expérience:

7=

@ Mettre dans un aquarium, des couches successives, du sable, de terreau et dargile.
@ Introduire une dizaine de vers de terre (Lombrics).

® Ajouter au-dessus des feuilles mortes.

@ Recouvrir les parois de papier noir pour créer I'obscurité.

@ Maintenir le dispositif dans un endroit aéré, humide et a température constante.
Litiere (feuilles mortes)

rentes

couches de sol

=
2
=
c
o
<

Déhut de I'expérience Résultat au bout d'un mois environ

Expérience de mise en évidence du brassage du sol par les Lombrics
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- Les vers de terre avalent les éléments de la litiére avec une quantit mportante de sol. Dans

leurs tubes digestifs, les molécules organiques et des molécules minérales se réunissent par
des liaisons chimiques f‘ormant des agrégats biologiques que I'on trouve en grande quantité
dans les déjections (turricules).

Ppour mettre en évidence ['effet chimique de ces vers sur le sol, on compare les résultats
de 'analyse chimique d’une méme quantité d’un échantillon de déjections des vers de terre,
etun échantillon du sol, qui sont issues de la méme profondeur.

Les résultats sont représentés dans le tableau suivant:

La quantité en g par
Kg su sol (g/kg)

Dans le | Dans les

sol déjections
Calcium (Ca) 1,99 2,79
Phosphore (P) 0,009 0,067
Azote (N) 0,004 [- 0,022
Potassium (K) 0,032 0,35

des vers de terre sur le sol

\
\
\
|
!
\
i
4
i
i
.
.
i
)
i
i
i
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La litiere (feuilles et bois morts, paille
ou chaumes ...) représente une source
de matiére organique pour le sol. Ces
débris sont fragmentés puis minéralisés,

et subissent aussi un processus

d’humification.
¢La minéralisation
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A - Décomposition de la roche mére

La décomposition s’effectue par deux mécanismes:
- Une fragmentation provoquée par des actions
physiques (alternance du gel et du dégel) qui aboutit
a la formation des particules de tailles diverses
(cailloux, graviers, sables ...).
- Une altération chimique par dissolution des roches
calcaires et hydrolyse des silicates (Feldspaths,
micas) qui engendre le complexe d’altération (Argile,
oxyde de fer, ...) cimentant les grains.
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C - Différenciation des horizons du sol
Les horizons se forment grace a des migrations ou
a4 des accumulations de substances. Ainsi les eaux
d’infiltration lessivent des éléments solubles qui vont
ensuite s’accumuler en profondeur. Des migrations
ascendantes ou remontées sont également possible
sous certains climats a forte évaporation.
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B - Incorporation de la matiére organique

Les litieres produites par le couvercle végétal se décompose
sous l'action de la microflore et de la microfaune du sol. On
assiste & deux phénomeénes qui se produisent en paralléle:
- La minéralisation, c’est a dire la dégradation biologique des
molécules organiques.
- L’humification, processus de synthése qui, & partir des
molécules organiques apparues au cours de la minéralisation,
édifie principalement des acides humiques.
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